

ДЕТСКАЯ СТРАНИЦА

Истории бабушки Маши...

«Жизнь – Родине, душа – Богу»

Внук: Бабушка, а почему люди воюют?

Баба Маша: От зависти да жадности.

Внук: Прям, как в сказках?

Баба Маша: Ох, родной! Да сказки-то наши все из жизни человечьей: «Жил-был Некто в тридевятом царстве..., да царство маловато ему показалось, ну и пошел войной на заморского соседа. Сначала сам победил, потом его впух-впрах разбили... Вот и воюют на земле без конца и края, не тут, так там, не там, так – здесь!

Внук: А те, которые воюют, – плохие?!

Баба Маша: Не все. Захватчики, которые нападают, эти подло поступают. А уж если границы Отечества защищают – то святой долг перед Родиной!

Внук: Бабуль, а у нашей Родины были еще такие непобедимые полководцы, как Суворов?

Баба Маша: А как же! На Руси непобедимых богатырей видимо-невидимо. У нас всегда так: кто с Богом дружил, тот и непобедим был! Вот много лет назад под Ярославлем в сельце Бурнаково жил мальчик Федор. Был он из дворянского рода Ушаковых. Правда, небогатых родителей. Дядя его, тоже Федор что учудил: служил в гвардейском столичном полку, да вдруг сбежал в леса пустынные двинские.

Внук: Войны что ль испугался?

Баба Маша: Не-ет! Он другую войну выбрал, духовную, она трудней да тяжелей, хри-



стианская брань называется – монахом ведь его дядя стал. Сама царица за побег Федора помиловала, поговорила с ним по душам и определила в Александро-Невскую лавру Санкт-Петербурга. Для всего рода Ушаковых это было удивительно и назидательно. Вот младший-то Федор, племянник, родился в благочестивой семье – жил под звон колокольный да по Божьему расписанию – всякое утро с молитвой встречал, никакое дело без благословения не начинал!

Внук: Он тоже был маленький и щупленький, как Суворов?!

Баба Маша: Феденька-то как раз родился богатырского телосложения. Сам был скромный, уступчивый, но опасности смело смотрел прямо в лицо. Представляешь, еще отрок был Федор, а со

старостою деревни своей хаживал на медведя не раз. Вот какой бесстрашный!

Внук: Он охотником стал?

Баба Маша: Он стал отважным русским адмиралом.

Внук: Непобедимым?!

Баба Маша: 40 сражений он провел в море, и 40 славных побед принес адмирал Федор Ушаков русскому флоту. Ни одного корабля не потерял! Ни одного своего солдата в плен не отдал! Служил Отечеству верой и правдой.

Внук: Ух, ты! Вот это – да! А корабль у него большой был?

Баба Маша: По тем-то годам, большей – назывался «Рождество Христово».

Внук: Хорошо как! Наверно, ему Сам Христос и помогал. А почему он на море захотел воевать?

Баба Маша: Интерес к морю и военному флоту появился у Фёдора ещё с детства. Может, по рассказам его односельчанина, бывшего петровского моряка, канонира Ефима.

Внук: Канонир, это кто же такой?

Баба Маша: Это пушкарь, артиллерист по-нынешнему. Видать, заразился Федор от тех рассказов страстью морской. Учился потом в Питерском Морском кадетском корпусе. Хорошо учился, не ленился. Когда другие ребята развлекались, он все в библиотеке читал, науки постигал. Любил очень ариф-

метику, навигацию изучать да историю мореплавания. Стал сперва гардемарином, потом мичманом... Он времени на забавы не тратил, как нынешние детки его на ветер не пускал, вот и стал великим человеком. Сам Суворов его очень любил. Узнав о победе Ушаковской флотилии при освобождении греческих островов от французов-захватчиков, великий генералиссимус воскликнул: «Ура! Русскому флоту! Я теперь говорю сам себе: зачем не был я при Корфу хотя мичманом?»

Внук: Он самого Суворова лично знал?

Даже воевал вместе. Когда русские под предводительством славного Суворова громили «непобедимую» армию французов в Италии, Александр Васильевич попросил адмирала Ушакова окказать ему поддержку с моря. И два великих сына России разбили французов на суше и на море. Русские моряки и десантники взяли город Бари, отслужили благодарственный молебен у мощей святителя Николая Чудотворца, потом завоевали Неаполь и с победой вошли в Рим.

А турецкий султан просто панически боялся адмирала! Непобедимый Федор Ушаков на турков ужас наводил своим появлением на море. А еще адмирал был командующим Черноморским флотом и город моряков Севастополь строил. Ведь он моряков своих очень любил. Ушаков не только великий воин морской, еще очень добрый человек был. Много людям при жизни помог, на добрые дела своих денег никогда не жалел. Однажды во время страшной чумы в Херсонесе, он быстрее всех догадался,

как быстрее победить моровую язву... Ведь он во всем Богу доверял и во всем только у Него помочи просил.

Внук: Награды у него были?

Баба Маша: И орден Святого Равноапостольного Владимира получил, и орден Святого Александра Невского... А сама императрица Екатерина II поднесла ему в дар необыкновенной красоты золотой складень-крест с мощами святых угодников. Ну а в Греции и по сей день его особо чтут за освобождение страны от французских оккупантов.

Внук: Непобедимый адмирал стал знаменитым?

Баба Маша: Последние годы жизни адмирал часто в монастыре Санаксарском жил, много благих дел устроил и все время молился, как его дядя, преподобный Феодор Ушаков. Так славно он на земле прожил: жизнь – Родине, душа – Богу. Он не только знаменитым стал, даже святым прославлен.

Внук: Святым?! Ну да?! Как наш преподобный Сергий Радонежский?

Баба Маша: Да. Только по святым он праведный Феодор Ушаков. На иконе в его руках свиток, там написаны знаменательные слова: «Не отчаивайтесь, сии грозные бури обратятся ко славе России! И, дай Бог, светлыми молитвами святого праведного воина Феодора, адмирала Российского флота, будут посланы нашему Отечеству мир, благоденствие и процветание! Мощи его нетленные покоятся в городе Саранске, в храме, построенном в честь непобедимого русского адмирала. И в нашем Васильевском храме есть частица его святых мощей.

На досуге

Летние задания для детей из Воскресной школы

Ахматова (Загадка из жизни Мурочки Чуковской)

Жили Чуковские небогато. Время тогда было тяжёлое, военное. Голод, нищета, разруха в городе. Многие магазины, аптеки, склады закрыты. Где раздобыть лекарство? Где достать дров для печки? Разбирали заборы на растопку; распиливали мебель – столы, стулья, кровати; бросали всё в огонь. У бедной Мурки, годовалой дочери Чуковского, любимой игрушкой (поверить, конечно, трудно), была обгорелая спичка!

За продуктами, за картошкой и зерном, тянулись чудовищные очереди. Бывали дни, когда Корней Иванович по десять часов стоял в очереди за манной крупой



Иллюстрации Наташи Усачёвой к книге «Загадочная жизнь Муры Чуковской»

для дочери. Нередко ему помогали друзья – поэты, они угожали Чуковского не только стихами. Николай Гумилёв разделил с ним последний ломоть хлеба, и Анна Ахматова однажды, когда Чуковский был у неё в гостях, подарила ему удивительно вкусную вещь.

– Корней Иванович, подождите! – сказала она. – Это для вашей... Мурочки.

Порывистое движение руки, и многодетному папе досталась большая жестяная банка «Nestle», в которой хранилась питательная мука из Англии. Изголодавшимся жителям Петрограда эта мука была дороже бриллиантов.

– Что вы, это никак невозможно! – запротестовал Чуковский. – Вам самим-то есть нечего. Да я ни за что, никогда...

Как ты думаешь, мой добрый читатель, что сделала Анна Ахматова?

Ответы на загадку приносите в наш храм. Правильный ответ будет напечатан в следующем номере газеты.



История одного стихотворения

Страшное время – война. В 1942 году, когда на Москву надвигались фашисты, семья Корнея Чуковского была эвакуирована в далёкий город Ташкент. Туда же пребыла Анна Ахматова, и там же написала знаменитые стихи, призывающие всех нас – от мала до велика – к мужественной борьбе со злом. В название стихотворения вынесено имя существительное, дважды повторенное в первой строфе. Запишем его и усвоим навеки!

--	--	--	--	--	--	--	--

Мы знаем, что ныне лежит на весах
И что совершается ныне.
Час мужества пробил на наших часах,
И мужество нас не покинет.
Не страшно под пулями мертьими лечь,
Не горько оставаться без крова,—
И мы сохраним тебя, русская речь,
Великое русское слово.
Свободным и чистым тебя пронесем,
И внукам дадим, и от плена спасем
Навеки!